

玉米：节前备货“不成器” 阳春三月或可期

□本报特约分析师 汤薇

受物流便捷、货源充裕及下游需求缩减影响，春节前用粮企业的订单规模和购销热度都有明显下降。2015年12月中下旬，传统用粮企业的集中备货活动草草收尾，市场期望春节前备货刺激的最后一波行情尾声未现。

供求失衡是主因

截至1月25日，2015/2016年度东北玉米临储收购累计7724万吨，其中黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古占比分别为46%、28%、8%、18%，周度入库进度从2015年11月中下旬开始持续保持400万吨以上水平，春节前收储规模接近2014/2015年度累计总量8300多万吨的历史高值，成为支撑粮价的主要原因。但东北贸易粮源外流不畅，华北、西北等其他产区售粮进度明显偏慢，加上年度丰产和粮质较好、春节前售粮高峰的冲击，令全国玉米现货持续震荡下滑。

计算新季收储在内，目前国内玉米库存总量或已突破2亿吨，对比国内1.7亿吨的年度玉米总需求量，加之连续增长，2015年全年达4100多万吨（2014年全年为2700多万吨）的国际替代谷物进口，玉米整体供需矛盾仍较突出。2016年1月末，全国玉米现货均价1998元/吨。

吨，同比降13%，环比降1.2%；主销区玉米成交均价2090元/吨，同比降13.9%，环比降1.5%。

国内玉米供需失衡及市场化节奏，对传统贸易购销带来不小挑战，且贸易环节利润微薄，尤其是中小贸易商运营难度增加，导致今年节前的备货和建库成为一度禁忌的话题。基于中长期现货走势偏空预期，新季玉米上市以来的全社会库存情况延续，用粮企业的原料采购订单和规模都明显缩窄。

农历小年未到，北方产地多数贸易商购销活动就已停滞，东北产地贸易商普遍对本企业库存做出清，在产地农户对售粮低价抵触心态共振下，全国玉米现货市场整体购销不旺。

节后行情仍可期

然而，正是全社会贸易流通不畅、库存水平普遍较低的现状，为玉米现货的阶段性反弹提供了机会。当前已验证的反弹节点为2015年11月中下旬和2016年1月中下旬，主要影响因素均为大规模恶劣天气。其中，2015年11月22日前后北方普降大雪，局地暴雪，对占据全国贸易购销主流的华北粮价的提升蔓延至全国，11月份华北黄淮地区玉米平均收购价上涨180元/吨，全国均价上涨110元/吨。



春节的脚步愈来愈近，如果说繁忙的生活和便捷的交通，冲淡了人们对归乡的期盼和浓厚的年味，那么，整体经济下行的压力以及玉米产业面临的深度调整，更在这个年关给玉米人增添了一份惆怅和迷茫。



尽管在春节前备货进入尾声，南北物流相对畅通的背景下，1月22日的短暂极寒天气仅令华北产地深加工收购价出现10-20元/吨的区间上调，全国均价弱势维稳，但寒潮中还是让人脑补了2008年春节前“冬雨”的灾害画面。

除突发恶劣天气对全社会玉米低库存现状带来威胁之外，偏弱的玉米现货市场走势仍然存在机遇。

节后必然面临一轮补库需求，贸易商库存出清、农户观望待售以及经济弱势可能导致的用工短缺，将会对节后企业顺利采购带来障碍，阶段性和区域性调涨行情或难避免。

东北临储收购仍在进行中，陈粮出库实际成交寥寥，且对消耗占大头的饲用粮质满足相对困难，新季拍卖投放又远水解不了近渴，开春后华北玉米高水分致霉变风险增加，优质玉米需求紧俏将抬升现货主流成交行情。

尽管生猪存栏和能繁母猪存栏环比仍处负值是推高猪价及仔猪成交行情的主要原因，但在落后产能逐步淘汰、企业整合陆续完成的条件下，猪粮比走势及企业经营利润持续向好，将会有很大程度刺激中型饲养企业和养殖规模化发展，而春季补栏回暖或拉开玉米需求上升的序幕。

所以，2016年3月前后甚至全年内现货购销仍存在机会。全球大气变暖导致极端气象多发，天气因素应该成为企业制定购销计划的一部分，尤其需关注在动态库存或零库存采购策略中的应急机制等。同时在市场化趋势下，信息价值进一步凸显，第一时间把握行情动态、精准把握市场脉搏甚为关键。

WALL BULLETIN | 进出口快报

(国家粮油信息中心供稿)

预计2016年我国进口玉米350万吨

□本报特约分析师 谌琴

海关数据显示，2015年12月我国进口玉米13.3万吨，环比增加6倍，同比下降78.09%，未完税进口成本为280.42美元/吨。其中，从老挝进口6.09万吨，从缅甸进口2.93万吨，从美国进口2.97万吨，从俄罗斯进口1.31万吨。2015年全年累计进口472.9万吨，同比增长82%。

上周三，美国2号黄玉米2月船期运达我国港口，CNF价为187美元/吨，完税成本为1500元/吨，广东港口辽吉玉米成交价为2150元/吨，国内外价差650元/吨。2014/2015年度玉米进口利润1000元/吨。

2016年杂粮替代玉米量或降49%

□本报特约分析师 谌琴

海关数据显示，2015年12月我国进口高粱85.67万吨，全年累计进口高粱1069.97万吨，同比增长85%；12月我国进口DDGS为41.99万吨，全年进口DDGS总量为682.1万吨，同比增长25.9%；12月我国进口大麦45.6万吨，全年进口大麦1073.13万吨，同比增长98%。估计其中饲用大麦数量为750万吨，同比增长21%。

2015年我国进口高粱、大米和DDGS总量为2825万吨，同比增幅达70%。剔除酒用大麦，折算后

左右，尽管2015/2016年度以来我国玉米价格下滑导致进口利润缩小，但当前进口利润仍处于较高水平。

据了解，2016年玉米进口配额不再与临储拍卖挂钩，且进口配额早已下发，2015年底就已经有贸易商开始买货，目前采购的进口玉米船期多在第一季度，总量大概在20船以上，主要为乌克兰玉米，集中在2-4月份到港，港口分销价预计在1550元/吨左右。

2015年进口玉米中有部分用的是2014年的配额，2016年进口将主要依靠当年配额。受此限制，我国进口玉米总量有限，预计2016年我国进口玉米350万吨，同比下降26%。

小麦市场：上行乏力

□本报特约分析师 张春良

由于国家临储小麦成交情况持续低迷，导致国家临储小麦库存数量同比持续扩大，政策“去库存”压力高企；在采购需求整体难有明显改观的情况下，关注节后持粮主体的出库力度。

面粉小麦价差有所扩大

当前，国内面粉加工企业陆续停工、放假，市场购销整体平缓，价格平稳运行，局部地区有所涨跌。国家统计局最新监测显示，全国50个城市面粉价格稳中偏弱，其中富强粉零售均价6.08元/千克，较1月初下跌0.02元/千克；标准粉零售均价4.87元/千克，保持平稳。国家发改委价格监测中心公布的数据显示，截至1月下旬，全国36个大中城市富强粉平均零售价2.59元/500克，较1月初下跌0.01元/500克；标准粉平均零售价2.32元/500克，上涨0.01元/500克。

国内麦市因面粉企业采购暂告结束，购销呈现“有价无量”态势。主产区新产普通小麦整体报价为2300-2400元/吨，南方销区江苏新产普通小麦港口报价为2450-2510元/吨。据统计，截至1月下旬，国内特一级小麦粉与三等白小麦均价的价差为975-980元/吨。

元/吨，较上月同期扩大35~40元/吨。

政策“去库存”压力巨大

据统计，1月份国家临储小麦拍卖市场共投放粮源462.3696万吨，实际成交2.4837万吨，平均成交率0.54%；相比之下，上年同期共投放粮源437.8231万吨，实际成交251.9265万吨，平均成交率57.54%。由于国家临储小麦成交量同比下降明显，使得国家临储小麦剩余库存数量同比进一步扩大，政策“去库存”压力巨大。

从区域分布来看，各区域库存剩余数量均高于上年同期。截至1月底，国家临储小麦（含2015年临储小麦剩余库存数量为3890万~3990万吨，同比高1620万~1720万吨。其中，江苏840万吨，同比高374万吨；安徽924万吨，同比高279万吨；河南1833万吨，同比高864万吨；湖北200万吨，同比高20万吨。预计短期内国家临储小麦拍卖政策难有明显变化，临储麦拍卖市场成交情况仍将延续低迷态势。

小麦饲用需求改观无望

由于国内小麦与玉米之间的价差处于高位，且进口饲料粮性价比优势明显，这使得饲用小麦需求维持基本用量。海关公布的数据显示，国内

下行压力大



因供需区域及品种结构仍存矛盾，关注小麦区域性、品种性行情机会，但在麦市供需宽松的格局下，市场化动力明显弱化，麦价整体处于“上行乏力、下行压力大”的态势。

2015年玉米及其替代物进口总量达4235万吨纪录高位，2014年为2770万吨。据统计，近期国内小麦与玉米均价的价差处于390~425元/吨，小麦与玉米之间的价差呈现扩大的态势，价差总体仍处于近年来的高水平。

截至1月下旬，国内临储玉米累计库存数量超过2亿吨，玉米市场“去库存”压力明显大于小麦市场，这也使得国内玉米价格面临供给端的压力明显大于小麦市场。小麦与玉米之间巨大的政策收购价差，也使得其在高

库存格局下市场价格难以有效缩窄。在供给压力巨大、进口冲击以及终端需求恢复缓慢等因素制约下，小麦与玉米之间保持较高的价差将成为阶段性的“新常态”。

持粮主体合理规划销售

在饲用需求“熄火”的情况下，小麦粉成为国内麦市需求的主渠道。从近几年国内面粉市场产量及消费情况来看，由于产能过剩以及消费升级，普通粉市场持续疲软，增量不足；而专用粉市场虽空间较大，但其增量难以弥补普通粉市场的萎靡。

主产区2016年产小麦临近上市时，在政策性粮源库存数量同比大幅增加的情况下，持粮主体销售持有粮源的压力明显增大，尤其是春节后在各级储备粮加大出库力度的情况下，麦市面临阶段性集中供给压力，这或使节后面粉企业短暂的“补库潮”大幅弱化，对小麦市场行情走势带来较为明显的冲击。

在需求端平稳的情况下，供给端的变化对麦价的阶段性走势影响力度明显加大。预计节后持粮主体去库存力度加大，将使得麦价波动幅度加大，麦市购销蕴藏机会与风险，建议持粮主体合理规划货源销售节奏。

持续增加，因为2015年12月总体进口成本偏低，使得近期进入国内的美豆理论成本价格降低，在盘面震荡反复以及港口库存高企的双重压力下，港口分销大豆价格持续走低。另外，下游产品豆粕购货行情依旧低迷，虽然现货价格较为坚挺，但长期走势依然要看美豆“脸色”。因美盘震荡反复，市场看空压力不减，企业及粮商对进口大豆采购甚为谨慎，多随用随采，所以，港口总体装货进度非常缓慢，但进口到港量庞大，港口大豆出货进度慢，对价格产生下行压力。

2015/2016年度国内大豆仍将保持高进口量的姿态，而中国仍将是主要的进口消耗大国，2015/2016年度国内大豆进口总量预期为7950万吨，较上年度增加115万吨，增幅为1.5%。进口大豆数量大幅增加，导致国内主要港口库存持续高位，1月中旬统计国内主要港口库存690万吨，接近700万吨的大豆库存，仍然是未来国内豆类市场的压力所在。

总体上看，临近春节各地购销显得清淡，大豆价格预计以弱势下滑为主。往年春节前东北地区是粮食购销的高峰期，但今年因元旦后大豆、玉米价格齐跌，粮食高库存、低消耗使得市场供需矛盾突出，也令价格承压而持续走低。粮商及豆农为回笼资金偿还贷款，低卖现象普遍，东北局部地区大豆外销价格降至3800元/吨，市场悲观气氛滋生。

大豆价格较为坚挺，但普通品质或者掺混进口的大豆价格持续走低。目前河南及安徽主要粮点多数停收，大豆外运量很少，购销处于半停滞状态。

总体上看，临近春节各地购销显得清淡，大豆价格预计以弱势下滑为主。往年春节前东北地区是粮食购销的高峰期，但今年因元旦后大豆、玉米价格齐跌，粮食高库存、低消耗使得市场供需矛盾突出，也令价格承压而持续走低。粮商及豆农为回笼资金偿还贷款，低卖现象普遍，东北局部地区大豆外销价格降至3800元/吨，市场悲观气氛滋生。

进口替代严重 挤占大部市场

1月份进口美西大豆港口提货价跌破3000元/吨，美国大豆进口量

将大幅回落。根据船期统计，1月大豆到港量预计为550万吨左右，一季度累计到港量在1500万吨左右，较上年同期下降4.03%。预计我国2015/2016年度大豆进口量为8000万吨左右。

预计今年大米进口量较上年降低

□本报特约分析师 周惠

海关总署数据显示，2015年12月我国进口大米39.6万吨，全年进口大米达335万吨，为改革开放以来的最高纪录，首次突破300万吨，比2014年增加三成；2015年12月出口大米2.8万吨，全年出口大米26.8万吨，2014年为41.9万吨。

2015年我国累计进口量为297.27万吨，较2014年进口量持平。

2015年小麦进口量较上年增长25.13%。其中，自澳大利亚进口125.51万吨，同比下降9.74%，占进口量的42%；自加拿大进口99.19万吨，同比增141.43%；自美国进口60.29万吨，同比下降30.13%。

2015/2016年度(6月至5月)以来，我国累计进口小麦200.72万吨，较上年度同期大幅增长279%。国家粮油信息中心预计，2015/2016年度我国小麦进口总量为300万吨，较上年度的149.47万吨明显增长。

巴三国以外进口大米数量超过25万吨，同比增加2.5倍左右。

从进口大米品种结构来看，碎米进口量大幅增加，2015年碎米进口量已达80万吨，同比增加32万吨，占进口总量的比重从去年的18%上升到24%。

监测显示，近期越南5%破碎率大米运达我国港口完税价格为2836元/吨，南方销区市场早籼米批发价格为3740元/吨，国内外相近规格大米价差为904元/吨，2015年价差高点为1100元/吨。

预计今年大米进口量较上年降低

□本报特约分析师 周惠

数据显示，2015年我国从越南进口大米173万吨，占总进口量的52%；从泰国进口大米92万吨，占进口总量的27%；从巴基斯坦进口44万吨，占进口总量的13%。

据联合国粮农组织预计，2015/2016年度全球大米产量为4.94亿吨，低于消费量，10年来首次产不足

需，市场需求靠挖库存才能满足。

2016年，东南亚稻米主产国(泰国、越南、印度)大米产量及库存均呈下降趋势，出口供应减少。

预计2016年全球大米价格很可能触底反弹，与我国大米价格差距缩小，进口动力有所减弱，而我国大米进口量有可能较上年减少，或回落至正常年份的250万吨及以下水平。

上月油脂油料进口总体环比上升

□本报特约分析师 孙超

海关数据显示，2015年12月我国大豆进口量为911.98万吨，较11月增加23.41%，同比增加6.94%；12月大豆进口平均成本为392.39美元/吨，较11月下降1.16%。菜籽进口量为31.43万吨，较上月下降15.98%，较上年同期下降34.77%。

此前市场普遍预计由于美豆出口销售偏慢，且南美新季大豆尚未上市，2015年12月进口量为850万~900万吨。12月大豆进口量高于预期，说明我国大豆榨利良好，豆油和豆粕需求强劲。

目前，我国大豆进口来源地仍集中于北美地区，后期大豆到港量

农民余豆约五成 节后行情仍看空

□本报特约分析师 马敬茹

2016年1月份，国产大豆市场开启下跌之路，其中以东北产地跌势最为明显。新年伊始，行情走弱主要受几方面利空因素影响：一方面，临近春节，产地豆农及粮商面临还贷压力，部分急需资金周转的粮商卖低、收大豆外销压力明显；另一方面，收购主体减少，中储粮在东北地区承担的收购任务进入尾声，内蒙古大杨树粮库1月份已经停收，目前仅黑龙江黑河及吉林粮库维持收购，但收购任务也行将结束。

同时，本土油脂压榨企业疲于加工，收购量持续偏低，山东蛋白厂部分降价收购，因临近春节企业有停产计划，收购量开始减少，这使得东北大豆外销迟迟未动，另外，进口大豆市场用量有增无减，山东、河南等地进口大豆销售价格在3200元/吨左右，与东北大豆的价差维持在1000元/吨。虽然内外价差略有缩窄，但加工企业仍然以利润为先选择进口大豆，美国大豆在关内市场的占有率达到60%，国产大豆的地位江河日下。

出货渠道不畅 余豆销售困难

据中国大豆网跟踪调查，近期北方产区余粮分布不一。其中，黑龙江省哈尔滨、绥化地区目前在40%左右，黑河地区余粮消耗较快，剩余约40%，齐齐哈尔讷河一带剩余30%，但拜泉、克山